

ТАЙВАНЬ: ОСОБЕННОСТИ И ПРОБЛЕМЫ

DOI: 10.48647/ICCA.2023.50.35.015

А.В. Волошина

МЕЖБЕРЕГОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ В ПРЕДДВЕРИИ ПРЕЗИДЕНТСКИХ ВЫБОРОВ НА ТАЙВАНЕ (2024 г.)

Аннотация. 13 января 2024 г. на Тайване состоятся очередные президентские выборы, результаты которых не только определяют будущую траекторию отношений Пекина и Тайбэя, но и будут иметь серьезные последствия для региональной и мировой стабильности.

На фоне сложившейся за последние годы напряженной ситуации в Тайваньском проливе, осложнившейся тесной вовлеченностью в неё Соединенных Штатов Америки, пытающихся разыграть «тайваньскую карту» в своем соперничестве с КНР, автор рассматривает курс Тайбэя и Пекина по управлению межбереговыми отношениями с 2016 г., современное состояние их связей с учетом роли американского фактора, дает анализ расстановки сил на политической арене Тайваня в преддверии выборов 2024 г.

Автор считает, что победа на предстоящих выборах будет зависеть от способности кандидатов предложить тайваньскому населению привлекательную программу по решению проблем в экономике, улучшению жизни общества и более эффективному управлению межбереговыми отношениями, завоевать поддержку колеблющихся избирателей, а также от отсутствия форс-мажорных ситуаций, которые могут повлиять на настроения избирателей, как это было на выборах 2020 г.

Ключевые слова: Си Цзиньпин, межбереговые отношения, Тайвань, президентские выборы, Цай Инвэнь, США.

Автор: Волошина Анна Валерьевна, научный сотрудник Центра новейшей истории Китая и его отношений с Россией Института Китая и современной Азии РАН. E-mail: voloshina@iccaras.ru

A.V. Voloshina

CROSS-STRAIT RELATIONS AHEAD OF THE PRESIDENTIAL ELECTIONS IN TAIWAN (2024)

Abstract. The next presidential elections are scheduled to be held in Taiwan on the 13th of January 2024. Considering that the tensions across the Taiwan Strait have dramatically increased in the recent years with the US being actively involved in the cross-strait affairs in the attempt to play the “Taiwan card” in its competition with China, the results of these elections will not only determine the future trajectory of relations between Beijing and Taipei but also have serious implications for regional and global stability.

In this article, the author examines Taipei’s and Beijing’s policies on managing cross-strait relations since 2016 and the current state of their ties, taking into account the role of the American factor, and also reviews Taiwan's political scene in the run up to the 2024 elections.

The author argues that outcome of the upcoming elections will depend on several factors: firstly, the ability of the candidates to offer the Taiwanese electorate an attractive program which addresses the issues facing Taiwan economy and aims at improving people’s lives and managing cross-strait relations effectively; then, their ability to win over “floating voters”; and, finally, any major force majeure events that could possibly arise and unpredictably influence voters, as was the case in the 2020 elections.

Keywords: Xi Jinping, cross-strait relations, Taiwan, presidential elections, Tsai Ing-wen, USA.

Author: Anna V. Voloshina, Researcher at the Center for Modern History of China and China-Russia Relations, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences. E-mail: voloshina@iccaras.ru

Центральными задачами китайского руководства остается надлежащее управление отношениями между двумя берегами Тайваньского пролива и достижение воссоединения Китая. В выступлении 13 марта 2023 г. на заключительном заседании 1-й сессии Всекитайского собрания народных представителей 14-го созыва председатель КНР Си Цзиньпин подчеркнул: «Мы должны твердо продвигать реализацию принципа «одна страна, две системы» и великое дело воссоединения Родины... Осуществление полного воссоединения Родины является общим чаянием всех сыновей и дочерей Китая и сутью вопроса о национальном возрождении» [Си Цзиньпин].

Ключевым событием, которое задаст траекторию межбереговых отношений на ближайшие годы и будет иметь серьезные последствия для региональной и мировой стабильности, станут выборы тайваньского руководства в январе 2024 г.

В рамках данной статьи предлагается рассмотреть общую ситуацию, сложившуюся в межбереговых отношениях в последние годы, роль в ней американского фактора, а также расстановку сил на политической арене острова в преддверии выборов.

1. Политика тайваньской администрации с 2016 г.: курс на дальнейшее отдаление от Пекина

Пребывание с 2016 г. у власти на Тайване администрации Демократической прогрессивной партии (ДПП) было отмечено продолжающимся ужесточением курса в отношении материкового Китая.

Президент от ДПП Цай Инвэнь первоначально провозгласила своей целью «сохранение статус-кво» в межбереговых отношениях, заявив, что будет управлять ими в соответствии с Конституцией Китайской Республики, Правилами, регламентирующими отношения между жителями Тайваня и материковой части Китая и другими соответствующими законами для поддержания диалога и мира между двумя берегами пролива. В инаугурационной речи 2016 г. она не стала открыто обозначать позицию по признанию или непризнанию «консенсуса 1992 г.»¹, высказавшись об «уважении исторического факта» состоявшихся в 1992 г. консультаций [Чжунхуа Миньго ди 14 жэнь цзунтун...].

Это заявление не могло удовлетворить Пекин, который требует для поддержания каких-либо официальных отношений с тайваньской администрацией четкого признания «единства Китая» в рамках «консенсуса 1992 г.». Однако сам его факт демонстрировал попытку Цай Инвэнь найти баланс между политической платформой ДПП, требующей от Тайваня как «суверенной независимой страны, не подпадающей под юрисдикцию Китайской Народной Республики», отказа от принципа «одного Китая» [Тайвань цяньту...], и стремлением избежать кризиса в межбереговых отношениях.

Однако со временем этот подход претерпел существенные изменения. Уже в 2019 г. в ответ на речь Си Цзиньпина по случаю сорокалетней годовщины «Обращения к тайваньским соотечественникам», где он при-

¹ Термином «консенсус 1992 г.» обозначается устный обмен заявлениями представителей неправительственных организаций двух берегов Тайваньского пролива об их позициях касательно «одного Китая» в ноябре 1992 г.: тайваньская сторона интерпретировала «один Китай» как Китайскую Республику, обладающую де-юре суверенитетом над территорией всего Китая, включая материк; представители материка, в свою очередь, заявили, что «оба берега Тайваньского пролива придерживаются принципа одного Китая и прилагают усилия к национальному объединению». Руководство КНР признает «консенсус 1992 г.» политической основой для взаимодействия с Тайванем, подтверждающей, что это отношения в рамках «одного Китая» и они не носят межгосударственный характер.

звал к воссоединению нации на основе принципа «Одна страна, две системы», Цай Инвэнь официально заявила об отказе признать «консенсус 1992 г.» и принять вышеуказанную модель, выдвинув к материке заведомо неприемлемые требования о признании факта существования Тайваня (Китайской Республики) и проведении равных переговоров на уровне правительств либо уполномоченных правительствами государственных структур [Цзунтун чжэньдуй...].

В январе 2020 г. Цай Инвэнь одержала уверенную победу в президентских выборах, использовав в ходе избирательной кампании всплеск антикитайских настроений на острове из-за происходивших летом 2019 г. протестов в Гонконге и их подавления китайскими властями.

Спустя три дня после победы Цай Инвэнь заявила о том, что «неопределенность» вокруг статуса Тайваня «больше не может служить тем целям, для которых она была предназначена». Она призвала Пекин «признать реальность»: «Мы уже являемся независимой страной, мы зовемся Китайской Республикой, Тайвань... У нас отдельная идентичность, и наша страна принадлежит только себе» [China needs...].

В инаугурационной речи 20 мая 2020 г. Цай Инвэнь уже не упоминала о «консенсусе 1992 г.», обвинив при этом Пекин в использовании принципа «одна страна, две системы» для «принижения» Тайваня и подрыва статус-кво в Тайваньском проливе [Чжунхуа Миньго ди шиу жэнь цзунтун...].

В октябре 2021 г. в речи президента Тайваня в честь национального праздника, Дня двух десятков, был выдвинут тезис о том, что Китайская Республика (КР) и КНР не принадлежат друг другу. Впервые за всю историю выступлений тайваньских лидеров на праздновании Дня двух десятков официальные названия Тайваня и Китая фигурировали рядом как две не принадлежащие друг другу суверенные единицы.

Это заявление, названное Канцелярией по делам Тайваня при Госсовете КНР «откровенной пропагандой теории “двух Китаев”», было повторено Цай Инвэнь 6 апреля 2023 г. в США.

Подкрепляя свою риторику практическими шагами по укреплению обороноспособности острова, снижению экономической зависимости от материка, Тайбэй стремится заручиться поддержкой со стороны демократических стран «единомышленников», делая ставку в первую очередь на дипломатическую и военную помощь США.

В последние годы значительно укрепились военные контакты Вашингтона и Тайбэя. При администрации Д. Трампа были авторизованы продажи оружия острову на рекордную сумму более 18 млрд долл., при Дж. Байдене — на 3,5 млрд долл.² Дополнительно в рамках Закона США

² По состоянию на май 2023 г.

об ассигнованиях на национальную оборону на 2023 финансовый год авторизовано выделение Тайваню военной помощи в размере 10 млрд долл. и еще 2 млрд в виде займов в течение следующих 5 лет. Укрепляется взаимодействие американских и тайваньских вооруженных сил. Так, в марте 2021 г. была достигнута договоренность о создании двусторонней рабочей группы береговой охраны. В октябре 2021 г. тайваньские власти впервые обнаружили на острове около 30 военнослужащих США, а в апреле 2023 г. появилась информация об увеличении их числа до 200 человек. Повышается уровень военных обменов: планируется первая отправка на обучение в США подразделения тайваньской армии на уровне батальона.

В соответствии с принятым в 2018 г. Законом США о поездках на Тайвань расширяются контакты между официальными лицами США и их тайваньскими коллегами. При Д. Трампе впервые с 1979 г. остров посетили чиновники в должностях заместителя помощника министра обороны США по делам Восточной Азии (Х. Клинк), министра здравоохранения и социальных служб (А. Азар), заместителя госсекретаря США (К. Крач). При администрации Дж. Байдена с визитом на остров в августе 2022 г. прилетела тогдашний спикер Палаты представителей Конгресса Н. Пелоси, третье лицо в политической иерархии США, в феврале 2023 г. — заместитель помощника министра обороны по делам Китая М. Чейз.

Повышается уровень контактов на территории США: Сяо Мэйцинг стала первым с 1979 г. де-факто представителем КР в США, приглашенным на инаугурацию американского президента; в феврале 2023 г. состоялся первый с 1979 г. визит руководителя тайваньского внешнеполитического ведомства У Чжаосе в столичный район «Большого Вашингтона»; 5 апреля 2023 г. в Калифорнии прошла встреча Цай Инвэнь со спикером Палаты представителей Конгресса США К. Маккарти — первая с 1979 г. встреча тайваньского президента с чиновником такого уровня на территории США.

Углубить взаимодействие американских и тайваньских госслужащих призвана разрабатываемая Тайваньская стипендиальная программа для служащих федерального правительства США. В соответствии с ней сотрудники американского правительства будут направляться на Тайвань на двухгодичные стажировки для обучения и работы в тайваньских ведомствах [Taiwan, US still working...].

Помимо этого, Вашингтон помогает Тайваню в укреплении его «видимости» на международной арене, поддерживает его подключение к работе международных организаций, в частности к системе ООН, привлекает союзников и партнеров к давлению на Пекин и выработке совместных действий в случае конфликта в Тайваньском проливе.

2. Курс Пекина по управлению межбереговыми отношениями с 2016 г.

Происходящие в последние годы подвижки в курсе тайваньских властей по отношению к материку и углубляющееся американо-тайваньское стратегическое взаимодействие представляют серьезный вызов для китайских властей. Коллектив Центра международной безопасности и стратегии университета Цинхуа в докладе, посвященном прогнозу рисков для безопасности Китая на 2023 г., ставит ситуацию в Тайваньском проливе на второе по значимости место, вслед за стратегическим соперничеством КНР с США. Исследователи предупреждают, что тайваньский вопрос превратился в инструмент западных политиков для провоцирования Китая и заманивания его в «стратегическую ловушку» [2023 январь... С. 3—4].

Чтобы не допустить дальнейшего дрейфа Тайваня в сторону объявления независимости и окончательного разрушения статус-кво в районе Тайваньского пролива, китайские власти проводят курс так называемого кнута и пряника, сочетающий как методы жесткого воздействия на руководство острова, так и ряд мер позитивного стимулирования в отношении политических сил, готовых выстраивать отношения с Пекином на базе «консенсуса 1992 г.», бизнес-сообщества и простых жителей острова.

Так, ввиду отказа нынешнего тайваньского руководства признать «консенсус 1992 г.» Пекин блокирует участие Тайваня в международных организациях и предпринимает меры для его дипломатической изоляции. Начиная с 2016 г. девять стран разорвали отношения с КР в пользу признания КНР, что свело число дипломатических союзников Тайваня к 13 государствам.

Также принимаются меры, направленные на сдерживание, изоляцию и дискредитацию администрации ДПП. Пекин не поддерживает официальные отношения с нынешним тайваньским руководством, каналы межбереговой коммуникации заморожены. В отношении чиновников ДПП, несущих, по заявлению властей КНР, наибольшую ответственность за «разжигание вражды» между берегами пролива, три года подряд вводятся персональные санкции. В ответ на действия тайваньской администрации, нарушающие с точки зрения материка статус-кво, растет число учений НОАК возле Тайваня, демонстрирующих — как это было в ходе масштабных маневров в августе 2022 г. — возможности китайской армии по полной блокаде острова.

По мере ухудшения межбереговых связей китайские власти предприняли несколько раундов торговых ограничений в отношении тайваньского импорта (в феврале, сентябре 2021 г., в июне, августе и декабре 2022 г.), распространявшихся преимущественно на продукты рыболовства, сельского хозяйства и ряд напитков, включая популярные тайваньские алкогольные бренды. Еще одним инструментом давления на остров мо-

жет стать запущенное Министерством коммерции КНР расследование тайваньских «торговых барьеров», то есть ограничительных мер в отношении 2455 товаров из материкового Китая, которое планируется завершить до 12 октября 2023 г. с возможностью продления до 12 января 2024 г. В худшем случае это расследование может грозить аннулированием 13-летнего межберегового Рамочного соглашения об экономическом сотрудничестве.

Критикуя администрацию ДПП за сепаратизм и возлагая на нее ответственность за ухудшение межбереговых отношений, Пекин вместе с тем демонстрирует готовность к диалогу с оппозиционными силами острова. В последний год заметно активизировались контакты КПК с Гоминьданом. Заместитель председателя Гоминьдана Ся Лянь посетил материк в августе 2022 г. и в феврале 2023 г. В ходе последнего визита делегации Гоминьдана удалось наладить каналы связи с КПК после произошедших там кадровых перестановок высокопоставленных должностных лиц, ответственных за межбереговые отношения. Так, состоялись встречи с членом Постоянного комитета Политбюро ЦК КПК Ван Хунином, позже занявшим пост председателя Народного политического консультативного совета Китая 14-го созыва и заместителя главы рабочей группы по Тайваню ЦК КПК; с главой Канцелярии ЦК КПК по делам Тайваня и Канцелярии по делам Тайваня при Госсовете КНР Сун Тао. В ходе переговоров делегация Гоминьдана призвала к скорейшему возобновлению межбереговых обменов и передала просьбу тайваньских фермеров и рыбаков о возобновлении импорта тайваньской продукции на материк.

Также с 27 марта по 7 апреля 2023 г. визит на материк с целью почтения памяти предков совершил бывший тайваньский президент и председатель Гоминьдана Ма Инцзю. В мае на материк с четырёхдневным визитом для посещения могил своих предков направился заместитель председателя Гоминьдана Лянь Шэнвэнь. В ходе своих поездок Ма Инцзю и Лянь Шэнвэнь провели переговоры с главой Канцелярии по делам Тайваня при Госсовете КНР Сун Тао.

Благодаря контактам Гоминьдана и других оппозиционных сил острова с Пекином сторонам удалось решить ряд насущных проблем в отношениях.

Так, благодаря встрече главы округа Цзиньмэнь Чэнь Фухая и депутата от Гоминьдана Чэнь Юйчжэнь с Сун Тао 29 января 2023 г. удалось добиться отмены материком запрета на импорт 63 продуктов питания и напитков тайваньских производителей, а также восстановить с 10 февраля 2023 г. паромное сообщение между Цюаньчжоу (пров. Фуцзянь) и Цзиньмэнем. Более того, при посредничестве Гоминьдана удалось возоб-

новить с марта 2023 г. импорт на материк двух видов тайваньской рыбы, находившихся под ограничениями с августа 2022 г.

Кроме этого, материк не отказывается от мер, направленных на социальную и экономическую интеграцию острова. В ходе инспекционной поездки в пров. Фуцзянь в марте 2021 г. Си Цзиньпин призвал «смело искать» новые пути для межбереговой интеграции и совместного экономического развития. На рабочей конференции по Тайваню в мае 2023 г. в Пекине Ван Хунин особо подчеркнул необходимость восстановления межбереговых обменов и развития дружбы с людьми из всех социальных слоев Тайваня. За последние годы был обнародован целый ряд соответствующих мер: 31 инициатива (2018) и 26 инициатив (2019) Канцелярии Госсовета КНР по делам Тайваня, предлагающих тайваньцам стимулы для обучения, работы и запуска бизнеса в материковом Китае; 11 мер помощи тайваньскому бизнесу на материке для преодоления неблагоприятных последствий пандемии и поддержки развития предприятий и продвижения проектов с участием тайваньских инвестиций (2020); 22 меры по поддержке развития предприятий с участием тайваньских инвестиций в области сельского и лесного хозяйства на материке (2021); и целый ряд других инициатив национального и провинциального уровня.

Пекин также предложил Тайваню целый ряд инфраструктурных проектов по соединению материка и тайваньских территорий сетью автомагистралей и железных дорог. Пример одной из подобных инициатив — включенная в план Госсовета по транспортному развитию на 2021—2035 гг. высокоскоростная железная дорога Пекин—Тайбэй³. Основной проблемой на пути реализации подобных проектов, которые могли бы стать реальными драйверами совместного экономического развития двух берегов Тайваньского пролива, остается отсутствие на то политической воли в Тайбэе.

Важной вехой, от которой будет зависеть дальнейший курс развития межбереговых отношений, станут выборы тайваньского руководства в 2024 г.

3. Расстановка сил на политической арене Тайваня в преддверии выборов 2024 г.

Президентские выборы на Тайване запланированы на 13 января 2024 г. На данный момент все значимые политические силы острова определились с кандидатами для участия в выборах. Правящая ДПП выдвинула кандидатуру Лай Циндэ, вице-президента Тайваня и действующего председателя партии. Представлять Гоминьдан на президентских выборах

³ Проект остановился на стадии строительства секции Пинтань—Тайвань.

будет мэром Нового Тайбэя Хоу Юи. Замыкает тройку кандидатов председатель Народной партии Кэ Вэньчжэ.

Трем кандидатам еще только предстоит выдвинуть свои предвыборные программы, однако некоторые выводы о том, какое влияние победа кого-либо из них может оказать на состояние межбереговых отношений, можно сделать уже сейчас.

Так, Лай Циндэ имеет репутацию активного борца за независимость Тайваня и считается представителем «темно-зеленого» крыла ДПП — фракции более радикальных сторонников независимости. Перед ним стоит задача привлечь на свою сторону «среднего избирателя» Тайваня, выступающего в подавляющем большинстве за сохранение статус-кво в межбереговых отношениях. Лай Циндэ сделал уже несколько заявлений, призванных подчеркнуть его приверженность сохранению статус-кво и готовность к преемственности курса Цай Инвэнь. Так, он заявил, что Тайваню не нужно объявлять независимость, так как он уже является «независимым и суверенным государством», а лозунг «сопротивляться Китаю и защищать Тайвань» в его риторике недавно уступил место призыву «мирно защищать Тайвань». Но, несмотря на попытки смягчения риторики, ожидать стабилизации межбереговых отношений с Пекином в случае его избрания не стоит. Уже в первом предвыборном ралли он заявил об отказе от формулы «одного Китая», что при его победе означает невозможность возобновления каналов коммуникации его администрации с Пекином и высокую вероятность дальнейшего ухудшения ситуации в Тайваньском проливе.

Победа кандидата от Гоминьдана Хоу Юи могла бы стать шансом для выхода из острой фазы конфликтности в межбереговых отношениях. Сильная карта Гоминьдана — демонстрация того, что партия способна поддерживать крепкие связи с США и одновременно стабилизировать отношения с материком. Хоу Юи уже выразил готовность придерживаться Конституции Китайской Республики в отношениях с материком и заявил о признании «консенсуса 1992 г.», приверженность которому также закреплена в политической платформе Гоминьдана, что дает надежду на возобновление каналов коммуникации с Пекином в случае его избрания.

Кандидат от Народной партии бывший мэром Тайбэя Кэ Вэньчжэ позиционирует себя как представитель «белой», третьей силы на тайваньской политической сцене. Он выступает за прагматичный подход к выстраиванию межбереговых отношений, считая, что его партии удастся найти «золотую середину» между двумя крайностями — чрезмерной «покорностью» Пекину Гоминьдана и перекрытием всех каналов коммуникации с материком при ДПП. Кэ Вэньчжэ выступает за восстановление межберегового диалога, придерживаясь позиции, что «два берега пролива — одна семья». При этом, однако, он считает, что «эра консенсуса на Тайване прошла» и Пекин должен предложить другую формулу, которая была бы

приемлема для населения острова. Учитывая, что признание «единства Китая» — отправная точка для поддержания каких-либо отношений с тайваньской администрацией для Пекина, пока неясно, каким образом Кэ Вэньчжэ удалось бы реализовывать свои политические инициативы.

Данные по опросам, отражающим рейтинги кандидатов, на данном этапе крайне подвижны и пока не дают четкой картины о расстановке сил. На партийном уровне преобладающей поддержкой избирателей пользуются ДПП и Гоминьдан. При этом за последний год Гоминьдану удалось усилить свои позиции, что подтверждают итоги местных выборов 2022 г., где представители этой партии победили в 14 из 22 избирательных округов, представители ДПП — в 5. Неудачная предвыборная стратегия ДПП, построенная на попытках вновь разыграть карту «угрозы со стороны материка» и дискредитировать Гоминьдан, а также падение рейтингов из-за разгоревшихся вокруг её кандидатов скандалов и неудовлетворительной работы администрации по борьбе с пандемией COVID-19 привели к худшему поражению партии за всю ее историю.

В преддверии президентских выборов первоочередным запросом избирателей становится решение проблем в тайваньской экономике на фоне продолжающейся рецессии и инфляции, улучшение уровня жизни и более эффективное управление межбереговыми отношениями. Согласно данным опросов Тайваньского фонда общественного мнения (ТФОМ), около половины населения острова негативно оценивают экономическую политику администрации Цай Инвэнь (51,7 %), три четверти опрошенных жителей (76,6 %) выступают за необходимость улучшения отношений с материком. Результаты майских опросов ТФОМ демонстрируют, что 51 % тайваньских респондентов не поддерживают то, чтобы администрация ДПП осталась у власти в 2024 г., доля поддерживающих — 40 % [Цай Инвэнь ци нянь...].

Эти результаты сигнализируют о существовании запроса на изменения у серьезной части избирателей. Однако то, удастся ли оппозиции реализовать этот шанс, будет зависеть от нескольких факторов. Во-первых, от способности предложить избирателям привлекательную экономическую и социальную программу. Во-вторых, мобилизовать поддержку не симпатизирующих ДПП сил острова и колеблющихся избирателей. Для Хоу Юи проблемой станет то, что кандидат Народной партии может оттянуть на себя часть необходимых для его победы голосов независимых избирателей и открыть дорогу к победе для Лай Циндэ. Желательным исходом для Гоминьдана было бы убедить Кэ Вэньчжэ выйти из гонки и поддержать его кандидата. Третий фактор — это возможное возникновение каких-либо форс-мажорных ситуаций, которые могут непредсказуемым образом повлиять на настроения избирателей, как это было в предвыборной кампании 2020 г.

Библиографический список

China needs to show Taiwan respect, says president, 14.01.2020. URL: <https://www.bbc.com/news/world-asia-51104246>

Taiwan, US still working on details of fellows program, 28.02.2023. URL: <https://www.taipetimes.com/News/taiwan/archives/2023/02/28/2003795182>

2023 нянь Чжунго вайбу аньцюань фэнсянь чжаньван [Перспективы внешних рисков безопасности Китая в 2023 году]. Бэйцзин: Цинхуа дасюэ чжаньлюэ-юй аньцюань яньцзю чжунсинь, 2023. 10 с.

Си Цзиньпин: Цзай ди шисы цзе цюаньго жэньминь дайбяо дахуэй ди и цы хуэйи шан дэ цзянхуа [Си Цзиньпин: Выступление на первой сессии Всекитайского собрания народных представителей четырнадцатого созыва], 13.03.2023. URL: <http://www.npc.gov.cn/npc/kgfb/202303/6b00950071b14741ad95830bbbf5379a.shtml>

Тайвань цянтьу цзюэи вэнь [Резолюция о будущем Тайваня]. URL: <https://www.dpp.org.tw/upload/download/%E9%BB%A8%E7%B6%B1.pdf> (дата обращения: 25.05.2023)

Цай Инвэнь ци нянь чжичжэн юй 2024 цзунтун дасюань [Семь лет правления Цай Инвэнь и президентские выборы 2024 г.], 16.05.2023. URL: <https://clck.ru/34bJXK>

Цзунтун чжэньдуй Чжунго гоцзя чжуси Си Цзиньпин фабяо «Гао тайвань тунбао шу» 40 чжоунянь цзинянь таньхуа шомин во чжэнфу личан [Президент разъяснила позицию нашего правительства касательно выступления председателя КНР Си Цзиньпина по поводу 40-летия «Обращения к тайваньским соотечественникам»], 02.01.2019. URL: <https://www.president.gov.tw/NEWS/24002>

Чжунхуа Миньго ди 14 жэнь цзунтун Цай Инвэнь нюйши цзючжи яньшюу [Инаугурационная речь госпожи Цай Инвэнь, 14-й президента Китайской Республики], 20.05.2016. URL: <https://www.president.gov.tw/NEWS/20444>

Чжунхуа Миньго ди шиу жэнь цзунтун цзючжи яньшюу [Инаугурационная речь пятнадцатого президента Китайской Республики], 20.05.2020. URL: <https://www.president.gov.tw/NEWS/25319>

References

China needs to show Taiwan respect, says president, 14.01.2020. URL: <https://www.bbc.com/news/world-asia-51104246>

Taiwan, US still working on details of fellows program, 28.02.2023. URL: <https://www.taipetimes.com/News/taiwan/archives/2023/02/28/2003795182>

2023 nian Zhongguo waibu anquan fengxian zhanwang [External Security Risks Outlook for China in 2023]. Beijing: Qinghua daxue zhanlue yu anquan yanjiu zhongxin, 2023. 10 p. (In Chinese)

Xi Jinping: Zai di shisi jie quanguo renmin daibiao dahui di yi ci huiyi shang de jianghua [Xi Jinping: Speech at the First Session of the Fourteenth National People's Congress], 13.03.2023. URL: <http://www.npc.gov.cn/npc/kgfb/202303/6b00950071b14741ad95830bbb5379a.shtml> (In Chinese)

Taiwan qiantu jueyi wen [Resolution on Taiwan's Future]. URL: <https://www.dpp.org.tw/upload/download/%E9%BB%A8%E7%B6%B1.pdf> (assessed: 25 May 2023) (In Chinese)

Cai Yingwen qi nian zhizheng yu 2024 zongtong daxuan [Tsai Ing-wen's Seven Years in Power and the 2024 Presidential Election], 16.05.2023. URL: <https://clck.ru/34bJXX> (In Chinese)

Zongtong zhendui Zhongguo guojia zhuxi Xi Jinping fabiao “Gao taiwan tongbao shu” 40 zhounian jinian tanhua shuoming wo zhengfu lichang [The President clarified our government's position on Chinese President Xi Jinping's speech on the 40th anniversary of the “Message to Compatriots in Taiwan”], 02.01.2019. URL: <https://www.president.gov.tw/NEWS/24002> (In Chinese)

Zhonghua Minguo di 14 ren zongtong Cai Yingwen nushi jiuzhi yanshuo [The inaugural address of Ms. Tsai Ing-wen, the 14th President of the Republic of China], 20.05.2016. URL: <https://www.president.gov.tw/NEWS/20444> (In Chinese)

Zhonghua Minguo di shiwu ren zongtong jiuzhi yanshuo [The inaugural address of the Fifteenth President of the Republic of China], 20.05.2020. URL: <https://www.president.gov.tw/NEWS/25319> (In Chinese).